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ПРА ШТО МАЎ ЧАЦЬ 
ЖАН ЧЫ НЫ?

Па мя та е це, у вя до мым філь ме ге рой Ме ла Гіб са на ў вы ні ку 

ня шчас на га вы пад ку атры маў маг чы масць чы таць дум кі жан-

чын? Але мож на зра біць і пра сцей. Для гэ та га трэ ба прос та 

ўмець слу хаць. І ба чыць. Га лоў нае — ка го і дзе. Адзін бры тан-

скі хло пец вы ра шыў ты дзень па жыць у жа но чым ін тэр на це, 

каб да ве дац ца ўсё, што ха ва юць дзяў ча ты за ідэа льным фа-

са дам сва ёй знеш нас ці... Ну, па-пер шае, у гэ тай гіс то рыі аса-

біс та мя не ад ра зу на пруж вае і вы клі кае не да вер сло ва «ўсё». 

Хі ба та кое маг чы ма ў прын цы пе? Па-дру гое, «ён вы ра шыў па-

жыць»... Ды мно гія хлоп цы прос та ма раць пра та кое, але без 

шан цаў! («Доб рая вах цёр ша — га лоў ная пры чы на ця жар нас ці 

дзяў чат у ін тэр на це».) Але бог з ім, як ён ту ды па тра піў. На ват 

ка лі гэ тая на ві на бы ла фэй ка вай, яе вар та бы ло б пры ду маць. 

Па га дзі це ся, дзяў ча ты, мы ж што дня зна хо дзім ся по бач з ва-

мі, на зі ра ем, за па мі на ем, ро бім вы сно вы... Але вер нем ся да 

экс пе ры мен та. На сва ёй ста рон цы бло гер апуб лі ка ваў «30 ша-

ка валь ных і не вель мі рэ чаў, якія ён да ве даў ся пра дзяў чат». 

За піс стаў па пу ляр ным, на браў 230 ты сяч лай каў і 100 ты сяч 

рэ тві таў. Што ж та ко га па чуў і ўба чыў хло пец? Аказ ва ец ца...

На прык лад, ка лі дзяў ча ты спра бу юць 

па во дзіць ся бе ці ха, яны вы раб ля юць не-

ве ра год ны шум гэ тым сва ім «Шшшшш». 

Гм... Ка лі ў ма ёй сям'і збі ра ец ца ра зам 

больш за дзве жан чы ны, не тое, што 

май го го ла су ўжо не чу ваць, я для іх 

пе ра стаю іс на ваць уво гу ле за гэ тым га-

мам! («Да каз ва ла му жу, што ён не мае 

ра цыі. Са рва ла го лас».)

На ступ ны пункт. У дзяў чат аша лам-

ляль ная коль касць роз ных сло іч каў, бля-

ша нак, бу тэ ле чак. Усё дзе ля пры га жос ці! 

(«Па він на быць у жан чы не ней кая за гад-

ка. Ска жам, пра чы на еш ся ран кам. Гля-

дзіш... Хто та кая?!») Бло гер пі ша, што іх 

ты ся чы і імі за ва ле ны ван ны па кой, усе 

па лі цы, сум кі і на ват пад ло га. У на шай сям'і да апош няй спра ва яшчэ 

не дай шла, але з ма ёй па ло вы па ліц рэ чы не як не ўпры кмет вы ціс ка-

юць ужо даў но...

Усе дзяў ча ты но сяць адзен не ад на ад ной і мя ня юц ца ім, як быц цам 

увесь іх гар дэ роб — адзін вя лі кі бяс плат ны ры нак. Зноў жа здзі віў, 

праў да? («Ка лі жан чы на змаг ла пе ра ме раць усё, што ў яе ёсць, зна-

чыць, у яе ні чо га ня ма».) Я да та го, што та кі «ры нак» са праў ды мо жа 

быць для жан чы ны бяс плат ным, але вя лі кім — апры ёры ні ко лі. («Жан-

чы ны не лю бяць ло гі ку, та му што з яе да па мо гай цяж ка рас тлу ма чыць 

му жу не аб ход насць дзя ся тай па ры туф ляў».)

Бло ге ра здзі ві ла, што дзяў ча ты пры хо дзяць да до му та кі мі га лод ны-

мі, што гэ та ней кі жах! Як ён на пі саў: «Ма ка ро ну з ма я нэ зам? Да вай, 

вы дат на!» Тут я ду маю, што хло пец прос та здо ра ва па мы ліў ся. («Са мая 

смач ная яда — гэ та асты лая сма жа ная буль ба, уна чы, з па тэль ні, ру ка-

мі. Па куль ні хто не ба чыць!») Толь кі па спра буй ада браць! («Я ху дзею. — 

Даў но? — Амаль паў га дзі ны. — Пры кмет на ўжо. — Праў да? — Ага. 

Во чы га лод ныя».)

Кож ны ве чар дзяў ча ты га ва ры лі свай му гос цю час, ка лі яны пла на-

ва лі вый сці з ін тэр на та. Бло гер му сіў кан ста та ваць, што хут ка зра зу-

меў: каб да ве дац ца рэ аль ны час вы ха ду, не аб ход на да даць да пры-

зна ча на га яшчэ 2,5 га дзі ны. («— Коль кі та бе іс ці да яе? — Ну, дзесь ці 

хві лін 40. — А ка лі вы пой дзе це ад но ад на му на су страч? — Та ды 

40 хві лін іс ці і яшчэ не дзе га дзі ну ча каць...»)

Пад час збо раў на ве ча рын кі хло пец дзя сят кі ра зоў чуў фра зу: 

«Бо жух на, я та кая тлус тая, што мне на дзець?» («— Я па ме ра ла ўсё, 

у што ўлез ла! — Ну і як? — Туф лі су пер!») Чуць вы яе мо жа це, толь кі 

не ду май це вы маў ляць са мі... Вель мі раю... («Сён ня мая дзяў чы на 

ска за ла мне: «Доб рай ра ні цы». А я ад ка заў: «Угу». У ка го мож на пе-

ра на ча ваць?»)

Да лей у пра цяг тэ мы бры та нец пі ша так, ні бы зра біў ад крыц цё 

ста год дзя. «Хлоп цы, яны заў сё ды бу дуць пе ра апра на цца па не каль кі 

ра зоў! Зра бі це са бе лас ку і ідзі це па спі це. Ду ма е це, ка лі яна пры мя рае 

трэ ці строй, хут ка бу дзе га то ва? Ха!» («— Да ра гі, мне якую су кен ку 

вы браць? Гэ тую ці гэ тую? — (Не ад ры ва ю чы ся ад га зе ты) Ды быц-

цам бы абедз ве ні чо га. — А я не ха чу вы гля даць «быц цам ні чо га». 

Я ха чу вы гля даць аша лам ляль на! — Ну, та ды над зень абедз ве. Бу дзе 

аша лам ляль на».)

Дзяў ча ты па чы на юць па ка ваць ча ма дан за 30 хві лін да та го, як трэ-

ба вы яз джаць, та му што па ло ва рэ чаў па трэб на ім кож ную хві лі ну... 

Я яшчэ да дам пра сваю. Ка лі пы та ю ся, ча му ў ква тэ ры ад на ча со ва 

свят ло га рыць у ван ным па коі, ка лі до ры, спаль ным па коі і за ле, ня-

змен на чую ў ад каз: «Та му, што я тут!»

У кож най дзяў чы ны ёсць дзве кас ме тыч кі. Ад на са змес ці вам, якое 

ім са праў ды ўвесь час па трэб нае, а дру гая не вы ка рыс тоў ва ец ца ні-

ко лі. У ёй шмат роз ных штук, да якіх яны на ват не да кра на юц ца, але 

якую заў сё ды во зяць з са бой. («Зра бі ла ге не раль ную ўбор ку ў сва ёй 

су мач цы. Да вя ло ся два ра зы вяд ро са смец цем вы но сіць».)

...Спіс та го, пра што маў чаць жан чы ны (ці пра што ду ма юць, што 

маў чаць), мож на пра цяг ваць і да лей. Кож ны з муж чын аба вяз ко ва

да дасць сваё. Толь кі які ў гэ тым сэнс, ка лі ты ве да еш га лоў ную іх та ям -

ні цу? «Дзяў ча ты — са мыя доб рыя іс то ты на пла не це. Яны мо гуць 

да ра ваць лю бо му хлоп цу, на ват ка лі ён не ві на ва ты». Яны са мі ў гэ тым 

не пры зна юц ца, пра маў чаць. Але ж мы пра гэ та дак лад на ве да ем...

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Шыць, да рэ чы, не ўмеў аб са-

лют на. До ма ста я ла ста рая швей-

ная ма шын ка, якая дрэн на пра ца-

ва ла, з на жным пры во дам, на ёй 

і прак ты ка ваў ся. Я не з пер ша га 

ра зу пра віль на ніт ку ўста віў!

— Ча му ў вы ні ку спы ні лі ся на 

сум ках?

— Так атры ма ла ся, што пас ля 

ўні вер сі тэ та пра ца ваў на скла дзе 

ску ры ў Мін ску, дзе ад на ча со ва 

бы ла ар га ні за ва на і руч ная вы-

твор часць. Там я да ве даў ся пра 

ма тэ ры я лы, аб ста ля ван не, уба-

чыў, як пра ца ваць са ску рай, бо 

да гэ туль не ўмеў.

— З ча го па чы на лі?

— Спяр ша трэ ба бы ло су мя-

шчаць хо бі і асноў ную ра бо ту, 

та му шыў сум кі на кух ні ноч чу. 

З су се дзя мі мне па шан ца ва ла, не 

скар дзі лі ся на шум. Пра цу ю чы 

на скла дзе, змог па зна ё міц ца з 

на шы мі вя до мы мі ды зай не ра мі. 

По тым зна ё мы пра па на ваў паў-

дзель ні чаць у кон кур се. Мой эс-

кіз у вы ні ку пры ня лі, але ска за лі, 

што ён быў вы ка на ны горш за ўсіх 

(усмі ха ец ца). Пас ля ў Мін ску па-

ча лі пра во дзіц ца мод ныя мар ке ты 

(вы стаў кі-кір ма шы ды зай нер скіх 

рэ чаў. — Аўт.) — мя не ту ды за-

пра сі лі. А ў 2013 го дзе я пер шы 

раз паў дзель ні чаў у Бе ла рус кім 

тыд ні мо ды.

— Коль кі доў жыц ца пра цоў-

ны дзень ды зай не ра?

— Ён бяс кон цы! Бы вае, паў но чы 

не спіш, ду ма еш, як удас ка на ліць 

ма дэль. У май стэр ні я звы чай на з 

ра ні цы і да шас ці ве ча ра. Больш 

не ма гу за трым лі вац ца: трэ ба па-

спець сы на з дзі ця ча га сад ка за-

браць. Ён і так ад ным з апош ніх 

за ста ец ца.

Ва ўяў лен ні мно гіх ра бо та ды-

зай не ра — як у філь ме: на ма ля ваў

эс кіз і пай шоў да лей шу каць 

на тхнен не (смя ец ца). Але на са мрэч 

ты ад на ча со ва і ды рэк тар па вы-

твор час ці, і мар ке то лаг, і тэх но лаг, 

і кан струк тар, і кант ра лёр якас ці. 

Хо чаш ра біць доб ра — да во дзіц ца 

раз бі рац ца ва ўсім.

— Як вы ра ша е це, якой бу дзе 

на ступ ная сум ка?

— У сне ідэі не пры хо дзяць. 

Ду ма еш, якой фор мы не ха пае 

ў тва ёй лі ней цы або якая ця пер 

тэн дэн цыя. Вось у мо ду вяр ну лі ся 

па яс ныя сум кі. Так са ма іх па чаў 

вы пус каць. Але я не пад гля даю 

тэн дэн цыі на тыд нях мо ды — ты 

пры трым лі ва еш ся іх на пад свя-

до мым уз роў ні. Ідэі лу на юць у 

па вет ры, та му ча сам атрым лі ва-

ец ца, што ды зай не ры ад на ча со ва 

вы пус ка юць па доб ныя рэ чы. А по-

тым ба чыш ка лек цыю Lоuіs Vuіttоn 

і ду ма еш: ці ка ва, яны зра бі лі гэ так 

жа, як я.

Мне заў сё ды па да баў ся мі ні ма-

лізм. А ця пер, на пэў на, вяр та ю ся 

да та го пе ры я ду твор час ці, ка лі ра-

біў аб стракт ныя аплі ка цыі і прын-

ты. Та му на сум ках з'яў ля ец ца дэ-

кор з гу ма рам.

— Ад куль ідэя ра біць за баў-

ныя над пі сы?

— У май го сы на на пі жа ме бы лі 

на ма ля ва ны дзве ры бы і над пі сы 

на анг лій скай мо ве «вя лі кая ры-

ба» і «ма лень кая ры ба». І вось гэ та 

ідэя — рас тлу ма чыць ві да воч ную 

рэч — мне спа да ба ла ся. Так на 

сум ках з'я ві лі ся сло вы «ореn hеrе» 

(ад кры ваць тут. — Аўт.). Мне ці ка-

ва пры дум ваць ка лам бу ры: «соmе 

bаg», «bасk расk».

— Ча му ды зай не ры вы ка рыс-

тоў ва юць звы чай на італь ян скую 

ску ру? Для па фа су?

— А ча му бе ла рус кі лён лі чаць 

са мым якас ным? Бо ў кра і не ёсць 

тра ды цыя яго вы твор час ці. Роз ныя 

рэ гі ё ны спе цы я лі зу юц ца на вы ра бе 

пэў ных ві даў ску ры. Зна ё мая не як 

ез дзі ла па ра бо це ў адзін з італь-

ян скіх га ра доў і рас каз ва ла, што 

там адзін за ад ным ста яць скла ды 

ску ры — та кі ся мей ны біз нес.

— Ся род бе ла рус кіх ды зай не-

раў вя лі кая кан ку рэн цыя?

— Па ста ян на з'яў ля юц ца но выя 

ла каль ныя вы твор цы су мак. Я, на-

пэў на, усіх ужо на ват і не ве даю.

— І як у гэ тым ася род ку не 

згу біц ца і стаць па спя хо вым?

— Усё прос та: ты вы пус ка еш 

доб ры пра дукт — та бе ро бяць вы-

гад ную пра па но ву. У мя не па куль 

не вя лі кія вы твор чыя маг чы мас-

ці, але за пра шэн няў су пра цоў ні-

чаць, у тым лі ку ад ра сій скіх кра-

маў, да стат ко ва. Плюс да па ма гае 

атры ма ная аду ка цыя. Ду маю, на 

пра цэн таў 30 мой склад ду мак эка-

на міч ны.

— Хто сён ня куп ляе ды зай-

нер скія рэ чы?

— Вель мі роз ныя лю дзі. Ка лі 

ка заць пра ўзрост, то гэ та ў асноў-

ным дзяў ча ты ад 25 га доў. Верх-

няя план ка не аб ме жа ва ная: час та 

сум кі на бы ва юць для сва іх мам.

— У ва шай жон кі, на пэў на, вя-

лі кая ка лек цыя...

— Не на столь кі, як вы мо жа-

це па ду маць. Але дзе сяць штук 

дак лад на ёсць. Яна вель мі лю біць 

чор ныя сум кі. Да рэ чы, сваю пер-

шую ма дэль я па шыў ме на ві та для 

бу ду чай жон кі. На пэў на, ха цеў ёй 

спа да бац ца.

— Са мі з якой сум кай хо дзі-

це?

— Са звы чай ным тэкс тыль-

ным рук за ком ву ліч на га сты лю. 

Не на шу ску ра ныя сум кі. У мя не 

і муж чын скай лі ней кі ня ма. Ка лі 

па чы наў сваю ды зай нер скую дзей-

насць, ра біў... По пыт бы дак лад на 

быў. І трэ ба гэ тым за няц ца, але не 

ха пае ча су.

— Па рай це, як пра віль на вы-

браць жа но чую сум ку?

— Па фор ме ва ўсіх роз ныя 

пе ра ва гі. Ад ным зруч на ха дзіць 

з мі ні я цюр ны мі су мач ка мі, ін шыя 

не ўяў ля юць сваё жыц цё без вя-

лі кай тор бы, дзе ў іх скла дзе на 

ўсё. Пры вы ба ры трэ ба гля дзець 

на тое, як тры ма ец ца фор ма, ці 

роў ныя строч кі. Звяр тай це так са-

ма ўва гу на ўнут ра нае аздаб лен не 

і якасць ску ры. Па ме рай це сум ку 

(ці не цяж кая яна?), па кла дзі це 

што-не будзь унутр. Ка лі па трэб-

ны адзін ак се су ар на ўсе вы пад кі, 

ку пі це крос-бо дзі — сум ку це раз 

пля чо — ся рэд ня га па ме ру.

— А муж чы нам як быць?

— Ця пер усе но сяць рук за кі. Я б 

яшчэ парт фель па ра іў — мне зда-

ец ца, муж чын ская сум ка па він на 

вы гля даць ме на ві та так.

— У бе ла ру саў ёсць свой 

стыль? Мы ад роз ні ва ем ся ад 

та го, як адзя ва юц ца, на прык лад

у Еў ро пе?

— Ду маю, не. Ця пер свет на-

столь кі гла ба лі за ва ны, што мо да 

ўсю ды па доб ная. Ра ней ка за лі, 

што бе ла ру сак лёг ка па знаць, бо 

яны заў сё ды на аб ца сах, убра ныя 

і яр ка на фар ба ва ныя. Але ў Еў ро-

 пе та кія жан чы ны так са ма ёсць. 

А ў нас ха пае дзяў чат, якія хо дзяць 

у кра соў ках і лю бяць паў ся дзён ны 

стыль адзен ня.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

 «Пер шую сум ку  «Пер шую сум ку 
па шыў для жон кі»па шыў для жон кі»


